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ДЕРЖАВНЕ РЕГУЛЮВАННЯ 
ФОРМУВАННЯ ТА РОЗВИТКУ ЛЮДСЬКОГО КАПІТАЛУ 

В УМОВАХ ІННОВАЦІЙНОЇ ЕКОНОМІКИ: 
ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ

Досліджено роль людського капіталу як чинника інноваційного розвитку національної економіки 
та обґрунтовано напрями вдосконалення державного управління з метою забезпечення його 
ефективного формування та розвитку. Доведено, що нові підходи до розуміння державного 
управління вимагають пошуку оптимального співвідношення дії ринкових регуляторів, дер-
жавного управління й соціального контролю. Зазначено, що важливим є визначення моделі 
взаємодії бізнес-структур та органів влади на державному і регіональному рівнях й удоско-
налення механізмів (державного регулювання, соціального партнерства, самоорганізації, 
саморегулювання, стимулювання та ін.) реалізації інтелектуального потенціалу людини і 
інноваційних пріоритетів підприємств, галузей, територій і країни в цілому.
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Постановка проблеми. Подальший розвиток України як конкуренто-
спроможного учасника світових економічних відносин вимагає інтенсифі-
кації інноваційних процесів, інтелектуалізації праці, надання провідної ролі 
високотехнологічним сферам господарювання, активної діяльності на ринку 
інтелектуальної власності. У цих умовах особливої актуальності набувають 
питання формування й розвитку людського капіталу та ефективного держав-
ного управління ним в інтересах інноваційного розвитку регіонів і країни. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання теорії людсько-
го капіталу досліджувались у роботах М. Армстронга, Г. Беккера, У. Петті, 
А. Сміта, Д. Рікардо, Т. Шульца та ін. Розширили теорію людського капіталу 
у своїх наукових працях О. Амосов, О. Грішнова, А. Дєгтяр, С. Курганський, 
Д. Мельничук, А. Пакуліна, Е. Пелінеску, В. Смірнов, А. Чухно, С. Шао, 
П. Юхименко, Л. Янг та ін. Проте питання щодо ролі держави у формуванні 
людського капіталу в сучасних умовах, коли знання та інновації є визначаль-
ним фактором економічного зростання суб’єктів господарювання і країни в 
цілому, наразі залишаються недостатньо дослідженими.

Мета статті – аналіз особливостей і можливостей людського капіталу як 
чинника інноваційного розвитку національної економіки та обґрунтування 
напрямів удосконалення державного управління з метою забезпечення його 
ефективного формування та розвитку.

Виклад основного матеріалу. Для розробки і прийняття правильних 
економічно виважених державних управлінських рішень необхідне глибоке 
розуміння теоретичних аспектів поняття “людський капітал”. Хоча роздуми, 
які відображали основні підходи до розуміння сутності дефініції “людський 
капітал”, можна відстежити в окремих середньовічних працях, більш близькі 
до сучасного її сприйняття слід шукати у класичних економічних досліджен-
нях. Так, у ХVIII ст. А. Сміт почав у власних роботах розмірковувати щодо 
основних рис концепції людського капіталу, підкреслюючи необхідність 
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понесення витрат індивідом, аби отримати здібності, які можливо капіталі-
зувати особистістю [14]. У роботі “Дослідження про природу і причини ба-
гатства народів” він розвиває уявлення У. Петті про важливість здібностей 
людини, створює вчення про “людський капітал”, що передбачає розуміння 
в якості людського капіталу різноманітних здібностей, знань і вмінь, якими 
людина володіє і розпоряджається у власних інтересах [6, с. 9]. 

Економісти Чиказької школи у 60-х рр. XX ст. детально опрацювали тема-
тику розробки теорії людського капіталу, яку було пов’язано з теоретичними 
дослідженнями сфери освіти [15]. Наприклад, лідер Чиказької школи Т. Шульц 
наголошував на необхідності врахування вроджених і набутих навичок та ін-
вестування в них для розширення та формування людського капіталу. Ним, 
зокрема, розглянутий людський капітал у розрізі розвитку знань і здібностей на 
основі освіти, підвищення кваліфікації, покращання здоров’я і нагромадження 
економічної інформації, що потребує постійних інвестицій [21, с. 46]. Т. Шульц, 
розглядаючи людський капітал [18], пояснює його як отримані навички та 
знання, таким чином розрізняючи некваліфіковану та кваліфіковану працю. 
Він доводить, що інвестиції в людський капітал дозволяють у довгостроковій 
перспективі посилювати економічний розвиток, який тісно пов’язано з дина-
мічністю використання нових інформаційно-комунікативних технологій [20].

Г. Беккером розроблені теоретичні основи для прийняття рішення щодо 
інвестицій у людський капітал [11]. Учений вважав існуючий в індивіда за-
пас знань, навичок, мотивацій людським капіталом, в який можливо інвесту-
вати за рахунок освіти, накопичення виробничого досвіду, охорони здоров’я, 
мобільності, пошуку інформації [6, с. 34]. В економічному словнику [22] люд-
ський капітал розглядається як економічна категорія, а саме: навички, зді-
бності та вміння людини, які дозволяють отримувати дохід. Всесвітній банк 
вважає людський капітал продуктивною здатністю людей, що привносить-
ся в економічне виробництво [23]. У доповіді ОЕСР 1998 р. визначено, що 
людський капітал є знаннями, навичками, вміннями й іншими якостями, 
втіленими в людях і значущими для економічної діяльності. В іншій (більш 
пізній) доповіді людський капітал визначали як знання, навички, вміння та 
інші якості, втілені в людях,та спроможні забезпечити особисте і соціаль-
но-економічне благополуччя [14]. Існує визначення людського капіталу як 
людського фактора в організації, поєднання інтелекту, вмінь та досвіду, що 
надає організації відповідного характеру. Людські елементи організації здат-
ні до навчання, змін, інновацій та забезпечують творчий імпульс, який при 
необхідній мотивації може забезпечити довгострокове виживання організа-
ції [12]. М. Армстронг визначає людський капітал як знання та вміння, що 
створюються, підтримуються та використовуються людьми [9]. 

На думку О. Грішнової, людський капітал, як економічна категорія, ви-
значає сукупність сформованих і розвинених за рахунок інвестицій продук-
тивних здібностей, особистих рис і мотивації людей, які задіяні в економіч-
ній діяльності, сприяють зростанню продуктивності праці, впливаючи на 
зростання доходів свого власника і національного доходу [2]. 

А. Пакуліна вважає, що людський капітал можна розуміти як форму 
реалізації продуктивних сил людини постіндустріальної стадії розвитку сус-
пільства з соціально орієнтованою економікою інноваційного типу [5]. 

С. Шао та Л. Янг [17] підкреслюють первинну роль людського капі-
талу в економічному розвитку в рамках природно-ресурсної залежності. 
Е. Пелінеску [16] знаходить позитивний істотний взаємозв’язок між ВВП на 
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душу населення та інноваційним потенціалом людського капіталу, про що 
свідчить кількість патентів та кваліфікація працівників. У дослідженні [19] 
виявлено, що людський капітал та динаміка виробничої спеціалізації країн є 
вирішальними факторами економічного зростання. 

Отже, науковці доведять, що “людський капітал має прямий позитивний 
істотний вплив на економічний розвиток та опосередковує вплив інституцій-
ної якості на економічний розвиток” [10]. Аналіз поглядів щодо визначення 
людського капіталу вирізняє декілька підходів на мікроекономічному рів-
ні: економіка бізнесу розглядає людський капітал як фактор виробництва, 
управлінське бачення людського капіталу характеризує його як діловий актив 
(ресурс), який становить частину ринкової вартості підприємства. В макро-
економічному підході людський капітал розглядається одним із виробничих 
факторів, що створюють економічне зростання [15, с. 61]. Роль людського 
капіталу в економічному зростанні визначається здійсненням структурних 
змін, які якісно розвивають суспільство [Там само]. Враховуючи сучасний ін-
новаційний напрям розвитку, змінюється стиль трудової діяльності, зростає 
роль освіти, творчості, діалогу та кооперації [13].

Застосовуючи метод єдності історичного та логічного, можна стверджу-
вати, що людський капітал є результатом якісно нового характеру та рівня 
розвитку продуктивних сил, суттєвих змін структури суспільного виробни-
цтва, утвердження інформаційного (постіндустріального) суспільства на осно-
ві знань [8]. Розвиток освіти та підвищення кваліфікації є мультиплікатором, 
що підсилює економічне зростання. При цьому важливо зауважити, що “фор-
мування людського капіталу в контексті сучасних умов ринкової економіки 
набуває нових особливостей, а саме: 1) безперервність навчання та нерозрив-
ний зв’язок освіти з виробничою діяльністю людини (протягом всього періоду 
праці); 2) здатність творчого застосування накопичених знань, навичок для 
генерації нових ноу-хау; 3) розвиток інноваційної економіки обумовлює ви-
моги безперервного навчання та елементів творчості не лише окремих пра-
цівників, а й цілих колективів підприємств, фірм та організацій” [1, с. 164].

Слід підкреслити, що існують різні класифікації складників людського 
капіталу. Наприклад, С. Курганський вирізняє в людському капіталі такі 
елементи [3, с. 16]: інтелектуальний капітал (освітній, знаннєвий, науковий, 
інноваційний компоненти); капітал підготовки на виробництві (кваліфіка-
ція, компетенція, виробничі навички та досвід); капітал здоров’я; капітал 
міграції; капітал підприємницької діяльності; інші види (“соціальний капі-
тал”, “творчий капітал”, “капітал культури” і т. ін.). О. Грішнова до складу 
досліджуваного активу відносить знання, професійну підготовку, здоров’я та 
мотивованість людини [2, с. 14].

Заслуговує на увагу і питання класифікації видів людського капіталу. 
О. Грішнова [2] пропонує в теоретичному аспекті розрізняти поняття “люд-
ський капітал” за трьома рівнями: на особистісному рівні – як знання та 
навички, які людина здобула шляхом освіти, професійної підготовки, прак-
тичного досвіду і завдяки яким вона може надавати цінні виробничі послу-
ги іншим людям; на мікроекономічному рівні – як сукупну кваліфікацію та 
професійні здібності всіх працівників підприємства, а також здобутки під-
приємства у справі ефективної організації праці та розвитку персоналу; на 
макроекономічному рівні – як накопичені вкладення в такі галузі діяльності, 
як освіта, професійна підготовка, вся сума людського капіталу всіх підпри-
ємств та всіх громадян держави.
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Узагальнюючи теоретичний матеріал з досліджуваної проблематики [2; 
4, c. 184], можна виділити такі основні напрями інвестицій у людський капі-
тал за різними рівнями: особистісний (нанорівень); мікрорівень; макрорівень 
(рисунок). 

Рисунок. Державне управління формуванням і розвитком людського ка-
піталу в контексті інноваційного розвитку економіки України [розроблене 
автором на основі [2; 4; 6]
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Отже, людський капітал – це багаторівнева сукупність взаємопов’язаних 
і взаємодоповнюючих компонентів, кожному з яких відповідає певний 
вид інвестування (в освіту, професійну підготовку, підтримку і зміцнення 
здоров’я, культурний розвиток та формування інших якісних рис усього на-
селення). У процесі формування, трансформації та використання людського 
капіталу беруть участь усі суб’єкти господарських систем, які взаємодіють 
між собою. Джерелом інвестицій в людський капітал можуть виступати: дер-
жава, регіони, територіальні громади, недержавні суспільні фонди і органі-
зації, окремі підприємства, домогосподарства (індивіди), міжнародні фон-
ди і організації та інші інститути громадянського суспільства. Відповідно з 
боку держави має бути забезпечена скоординованість та єдність пріоритет-
них цілей демографічної, соціально-економічної та інноваційної політики на 
державному та регіональному рівнях, кадрової політики на корпоративному 
рівні та політики особистісного розвитку окремих носіїв людського капіталу. 
Враховуючи вищевикладене, можна стверджувати, що в умовах інновацій-
ної орієнтації господарської діяльності оптимальне використання людсько-
го капіталу є ключовим джерелом соціально-економічного зростання. Тому, 
по-перше, необхідна послідовна державна політика у сфері формування й 
розвитку людського капіталу. По-друге, необхідні збалансовані інвестиції у 
людський капітал і на особистісному рівні, і на рівні окремих підприємства, 
галузі, регіону, і в цілому на рівні держави. І, по-третє, необхідне збільшення 
частки людського капіталу в структурі елементів суспільного багатства.

В основі державної політики розвитку людського капіталу повинні 
знаходитися першочергові заходи щодо реформування системи охорони 
здоров’я (страхування, надання медичної допомоги), створення інноваційно-
го середовища у системі освіти, оптимізації структури професійно-освітньої 
підготовки трудових ресурсів відповідно до потреб інноваційної економіки; 
створення нових програм формування безперервної системи освіти та регу-
лярного підвищення кваліфікації людського капіталу, соціальна підтримка, 
створення безпечного середовища існування.

Висновки з цього дослідження і перспективи подальших розві-
док у цьому напрямі. Дослідження підходів до теорії людського капіталу в 
контексті інноваційного шляху розвитку та упровадження економіки знань 
доводить актуальність сучасного розуміння людського капіталу як рушійної 
сили економічного зростання. При цьому процеси формування та розвитку 
людського капіталу потребують оперативного втручання держави та їх вре-
гулювання. Нові підходи до розуміння державного управління формуван-
ням людського капіталу вимагають пошуку оптимального співвідношення 
дії ринкових регуляторів, державного регулювання й соціального контролю, 
удосконалення механізмів (державного регулювання, соціального партнер-
ства, самоорганізації, саморегулювання, стимулювання та ін.) реалізації ін-
телектуального потенціалу людини і інноваційних пріоритетів підприємств, 
галузей, територій, країни. Державу слід розглядати і як гаранта конститу-
ційних, законодавчих прав усіх сторін соціального партнерства, і як органі-
затора, координатора, незалежного регулятора відносин у системі “людина-
організація-суспільство -держава”. Ці функції реалізуються як через уведен-
ня в дію законодавчих, нормативних актів, прийняття державних програм 
щодо формування і розвитку інноваційноорієнтованого людського капіталу, 
координацію наукових досліджень у цій сфері тощо.
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Подальші дослідження з цієї проблеми слід проводити в напрямі пошуку 
способів її вирішення за підтримки держави шляхом створення сприятливих 
умов для формування та раціонального використання інтелектуального капі-
талу, активізації інноваційної діяльності населення.
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STATE REGULATION OF FORMATION AND DEVELOPMENT OF HUMAN CAPITAL 
UNDER THE CONDITIONS OF INNOVATIVE ECONOMY: THEORETICAL ASPECTS

The article presents the key conceptual provisions of the human capital theory. It is determined 
that the modern vision of the de nition of “human capital” is based on the works of researchers of 
the human capital evolutiontheory, these works re ect the gradual change of ideas about its role 
and place in theeconomic development, understanding of the components that make up human 
capital, and directions of investment in human capital formation and development. 

The main directions of investment in human capital at different levels are determined. The role 
of public administration in the formation and development of human capital in ensuring innovative 
development of the country is studied. It is substantiated that access to knowledge, its successful 
use and implementation in innovative products, services and processes are the main sources of 
competitiveness of the economy and productivity growth.

The directions of improvement of public administration are offered in order to ensure the 
effective innovative activity of the country by improving the quality and quantity of human capital. 
It is proved that the state policy of human capital development must include the  rst priority 
measures of reforming the health care system (insurance, providing medical care), creating an 
innovative environment in the education system, social support, creating an environmentally safe 
living environment.

It is emphasized that new approaches to understanding the public administration via the 
formation and development of human capital require the search for the optimal balance of market 
regulators, state regulation and social control. It is pointed out that it is important to de ne the 
model of interaction between business structures and authorities at the state and regional levels 
and to improve mechanisms (state regulation, social partnership, self-organization, self-regulation, 
stimulation, etc.) to unlock the human intellectual potential and put into practice innovative priorities 
of enterprises, industries, territories, country.

Key words: public administration, innovation, investment, human capital.
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